

МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп
(февраль 2026 г.)

ОБОРОНИТЕЛЬНАЯ МОЩЬ БЕЛОРУССКОЙ АРМИИ И ПАТРИОТИЗМ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

(для молодежной аудитории)

Насколько актуальна сегодняшняя тема «Оборонительная мощь белорусской армии и патриотизм в современных условиях», решать вам, молодым. Вместе с тем вполне очевидно, что на данный момент **нет страны и народа, которые могли бы чувствовать себя в абсолютной безопасности**. В условиях напряженной геополитической обстановки и крушения единой архитектуры безопасности вопросы войны и мира выходят на первый план. К сожалению, военная сила вновь стала главным аргументом при выстраивании межгосударственных отношений.

Далеко за примерами ходить не надо. Достаточно взглянуть, какая военно-политическая обстановка складывается вокруг Беларуси. А она непростая, правильнее сказать – сложная и напряженная.

Ведь сегодня фактически разрушена архитектура безопасности, которая десятилетиями выстраивалась методом проб и ошибок. Не работают механизмы контроля над вооружениями. Как не работают и прежние форматы переговоров. Доверие сведено к нулю. Сила и санкционное давление становятся единственными средствами достижения политических целей. Государства все чаще говорят языком ультиматумов, а не компромиссов и консенсуса.

Вы только вдумайтесь: сегодня в различных регионах мира насчитывается **более 50 вооруженных конфликтов!**

Справочно:

Эксперты фиксируют рекордное число вооруженных конфликтов: «Насилие охватило почти все регионы мира: только в 2024 году было зафиксировано не менее 56 вооруженных конфликтов в 50 странах». Это один из самых высоких показателей с конца Второй мировой войны. Такие данные публикует The Telegraph со ссылкой на исследования ACLED, а также подтверждают эксперты Global Peace Index и Uppsala Conflict Data Program.

По оценкам, сегодня каждый шестой человек в мире живет в зоне конфликта.

*Особую тревогу у аналитиков вызывает не только количество жертв, но и **влияние конфликтов на качество жизни населения**: разрушенная инфраструктура, нехватка продовольствия и лекарств, массовые перемещения населения.*

Наша страна ощущает текущий кризис архитектуры международной и региональной безопасности не теоретически, а на физическом уровне: на белорусских границах создаются новые заградительные сооружения, закрываются переходы, искусственно выстраиваются новые линии раздела. Баснословные средства тратятся на милитаризацию. Все это происходит рядом с нашей страной, и мы это наблюдаем и чувствуем.

Каждый может видеть, что Европа взяла курс на милитаризацию. По сути **Европейский союз**, создававшийся как экономическое объединение государств, которые сообща хотели эффективно повышать благосостояние своих граждан, на наших глазах **превращается в военно-политический блок**, придаток НАТО, проводящий конфронтационную внешнюю политику.

Под предлогом вымышленной «угрозы с Востока» (*в частности, со стороны союза Беларуси и России*) власти стран ЕС в последние годы направляют на военные цели беспрецедентные суммы.

Так, **совокупные расходы** стран НАТО на оборону в 2025 году составили порядка **1,6 трлн долларов США**. К слову, такие масштабы инвестирования в оборонное производство сопоставимы только с военными программами нацистской Германии накануне Второй мировой войны. Раскручивание гонки вооружений и насаждение военного психоза подрывают безопасность стран ЕС, увеличивают опасность их втягивания в полномасштабный вооруженный конфликт, который объективно приведет к коллапсу Европы.

Справочно:

Важно понимать, что проводить милитаризацию можно лишь «за счет» простых граждан, сокращая уровень жизни и социальные блага. К примеру, в странах ЕС увеличение военных расходов уже потребовало сокращения программ социальной поддержки населения. К чему приводят такие меры, видят все: экономику лихорадит, компании становятся банкротами, семьи нищают, разрыв между бедными и богатыми все больше, растет недовольство в обществе. Вот с какими реалиями уже столкнулись многие государства Европы.

Под давлением США члены Североатлантического альянса были вынуждены принять обязательства по повышению военных расходов до 5% ВВП к 2035 году.

В 2026 году США планирует потратить на военные нужды беспрецедентную в истории страны сумму в объеме около 1 трлн долларов США, ЕС до 2030 года – около 800 млрд евро.

Например, объем военных расходов Польши увеличен в 2026 году до 5% от ВВП, что составит около 55 млрд долларов США. Численность польских вооруженных сил уже в 2026 году может составить 230 тыс.

человек (*сейчас – около 207 тыс. военнослужащих*), а к 2035 году планируется довести ее до 300 тыс. человек. В схожем милитаристском ключе продолжают следовать и страны Балтии.

Настораживает и такой момент: **масштабное присутствие коалиционных сил альянса в Восточно-Европейском регионе**, сопровождающееся их интенсивной оперативной и боевой подготовкой. Например, только в 2025 году на территории европейских государств было проведено **свыше 230 мероприятий** оперативной и боевой подготовки. При этом проводимые серии масштабных учений, с участием в них десятков тысяч военнослужащих и тысяч единиц вооружений и техники, имеют наступательный сценарий.

Именно в таких условиях, когда сохраняется геополитическая напряженность и невероятными темпами растут военные бюджеты натовских государств, важно быть готовыми отстаивать свою страну и обеспечивать внутреннюю стабильность. Особая роль в этом отводится сильной и вооруженной по последнему слову техники армии.

Очевидно: **если мы хотим жить в мирном суверенном государстве, мы должны быть сильными**. В связи с этим придается первостепенное значение совершенствованию и укреплению Вооруженных Сил Беларуси.

На сегодняшний день мы обладаем всем необходимым, чтобы гарантированно защитить себя и нанести противнику неприемлемый ущерб. Численность белорусской армии с учетом транспортных войск составляет **около 70 тыс. человек**. На фоне тотальной милитаризации наших западных соседей и увеличения численности их армий, Беларусь продолжает сохранять неизменной численность белорусской армии, руководствуясь подходом: побеждать врага не количеством, а умением и качеством. При этом упор делается на повышении качества Вооруженных Сил и оснащении их новыми, наиболее современными средствами. Это свидетельствует о том, что у нашей страны нет агрессивных намерений, нет построения наступательного потенциала.

В нашей стране реализуется наиболее оптимальный принцип **комплектования армии – смешанный**, позволяя решать главную задачу – защита своего государства. Наша призывная система является «инструментом» создания мобилизационного потенциала, который в настоящее время (*учитывая современные вызовы и угрозы*) приобрел стратегическое значение.

Следует отметить, что данный подход комплектования армии соответствуют новым реалиям лучше, чем у западных стран. В большинстве же европейских стран призыв был ранее отменен или сокращен, резервы там минимальны, а общество не готово к

мобилизации. Западным странам теперь приходится обсуждать возврат того, что Беларусь все эти годы развивала и совершенствовала. Ведь мобилизационный потенциал – это не только количество людей, которые могут быть призваны, а целая система, включающая высококвалифицированные кадры, систему призыва, военную инфраструктуру и многое другое.

Справочно:

В 2024–2025 гг. в большинстве стран ЕС велись активные дискуссии о возвращении призыва. Но пока ни в одной из них он не введен в полном объеме.

Беларусь, вопреки критике, оказалась в ситуации, когда ее исторический опыт и существующая система комплектования армии себя оправдала.

Это подтверждают и международные рейтинги.

Например, рейтинг сильнейших армий мира в 2024 году опубликовал **американский журнал «News & World Report»**. Согласно рейтингу, армия Беларуси заняла **12-е место** из 89 армий мира. Неплохо. Результаты рейтинга показывают одно: с нами считаются.

Белорусские вооруженные силы составили серьезную конкуренцию другим странам, оставив позади Японию, Польшу, Италию и Канаду. Хотя еще семь лет назад наша страна занимала 41-е место в рейтинге сильнейших армий. Однако благодаря перевооружению и появлению на территории страны тактического ядерного оружия смогла увеличить свою совокупную военную мощь. Кроме этого, по мнению экспертов, немаловажное значение для высокого рейтинга имели постоянно проводимые учения ВС республики в рамках Союзного государства и ОДКБ.

Кстати, отношение к Вооруженным Силам в белорусском обществе характеризуется **стабильно высоким уровнем доверия** на протяжении последних лет и составляет **свыше 70%**.

Справочно:

По данным социологического исследования, проведенного в III квартале 2025 г. Институтом социологии НАН Беларуси, уровень доверия белорусской армии среди населения составлял 71,4%.

При этом служба в армии воспринимается населением в контексте ряда патриотических установок, таких как «воспитание, дисциплина», «защита Родины», «школа жизни», «долг, который нужно отдать государству», «обязанность и священный долг каждого гражданина».

Граждане Беларуси уверены, что мирная жизнь в нашем государстве, его территориальная целостность надежно защищены.

И сейчас хотелось бы поговорить о самом главном: готовность к исполнению гражданского долга и выполнению конституционных обязанностей по защите Родины.

Справочно:

Согласно ст. 57 Конституции Республики Беларусь, защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь.

Порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются законом.

Служба в Вооруженных Силах является важным этапом становления личности. Приняв военную присягу, вчерашние мальчишки берут на себя обязанность самоотверженно защищать независимость, территориальную целостность и конституционный строй своей страны. Другими словами, оберегать все то, что передали нам наши героические предки, отстояв нашу землю в годы военного лихолетья.

Справочно:

*Сегодня в Беларуси много делается для **повышения престижа военной службы**. В частности, государством предоставляются социальные льготы и гарантии военнослужащим, компенсирующие законодательно закрепленные ограничения в определенных правах, которыми обладают другие граждане Республики Беларусь.*

В их числе: обязательное государственное социальное страхование в связи с призывом на срочную военную службу, службу в резерве; периоды срочной военной службы засчитываются в страховой стаж; предусмотрены дополнительные льготы для подготовки к поступлению в учебные заведения, а также преимущественное право выбора места работы по специальности при распределении по завершении получения образования; право на первоочередное распределение после окончания госучреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования; молодые специалисты вправе вернуться на первое рабочее место (это право сохраняется в течение трех месяцев после увольнения в запас) и рассчитывать на выплату единовременной материальной помощи; гарантируется сохранение права на занятие молодым специалистом, молодым рабочим (служащим) прежней должности служащего (профессии рабочего); предоставление первого рабочего места после прохождения срочной военной службы, если до ухода в армию призывник не успел еще нигде поработать и многое другое.

*При этом **предоставление гарантий является обязательным**.*

О важности службы в белорусской армии говорил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на втором заседании седьмого Всебелорусского народного собрания при обращении с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию: **«Каждый молодой человек, побывав в армии, – это другой человек, и он хоть чему-то научится. Он семью свою сможет защитить»**.

Позиция здесь простая: каждый, кто в Беларуси должен и может держать оружие в руках, должен уметь им пользоваться, чтобы защищать свою семью, свой дом, своих родных и близких.

К слову, согласно результатам того же исследования, в белорусском общественном мнении идея защиты Родины является одним из базовых элементов матрицы ценностей белорусов. Большинство наших граждан (*порядка 60%*) выражают готовность встать на защиту страны при возникновении серьезной угрозы. Это особенно важно на фоне непростой обстановки у наших границ.

Военная служба сегодня рассматривается не только как обязанность, но и как возможность для личного развития и получения образования. У современной молодежи для этого есть все. Например, для мотивированных к получению военного образования учащихся в республике функционируют **профильные лицеи, суворовское и кадетские училища.**

Флагманом военного образования для подростков в республике является **УО «Минское суворовское военное училище»**. Это уникальное учебное заведение. Прежде всего потому, что осуществляет подготовку будущих кадров для Вооруженных Сил и в целом для обеспечения национальной безопасности. При этом вклад Минского суворовского военного училища в патриотическое воспитание подрастающего поколения и подготовку будущих белорусских офицеров трудно переоценить.

В Беларуси сформирована и целостная государственная система кадетского образования, включающая **9 кадетских училищ** (*обучаются свыше 1750 учащихся 8–11 классов*). Ежегодно более 70% выпускников кадетских училищ становятся курсантами военных учебных заведений, военных факультетов в учреждениях высшего образования.

К **специализированным лицеям** относятся: ГУО «Специализированный лицей при Университете гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь», УО «Специализированный лицей МВД Республики Беларусь» и УО «Могилевский специализированный лицей МВД РБ».

Все эти учебные заведения – это не просто «школы» с усиленной дисциплиной, а «особая среда», в которой формируется личность, способная к служению обществу и государству. Обучающиеся получают не только образование, но и осваивают углубленные программы по отдельным дисциплинам, развивают физическую подготовку и лидерские качества. Но самое главное – они воспитываются на понятиях чести, долга, ответственности и преданности Родине. На тех принципах и военных традициях, которые были заложены еще в советское время.

Во все времена защита Отечества была, есть и будет священным патриотическим долгом и почетной обязанностью. Именно поэтому в нашей стране уделяется особое внимание гражданскому и военно-патриотическому воспитанию молодых людей, которое позволяет формировать не просто законопослушного гражданина, а человека, осознанно и активно исполняющего свой гражданский долг.

Как отметил белорусский лидер, *«защита Родины – труд нелегкий, но очень благородный»*. Сегодня каждый из нас должен понимать свою роль в обеспечении безопасности белорусского государства. Готовность защищать интересы своего государства, его конституционный строй и территориальную целостность – вот высшая степень личной ответственности каждого белоруса. И так должно быть всегда!